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A debreceni Küldöttségtől 
a magyar delegációig

Újabb lecke Károlyi Mihálynak
A debreceni szatmári és aradi küldött­

ségek keddi tisztelgése alkalmából Tisza 
István gróf miniszterelnök a banketen sú­
lyos, de méltó kritikát gyakorolt ama tapin­
tatlan, járatlanságra valló s lehetetlen íöl- 
szólalás fölött, amellyel Károlyi Mihály 
gróf a delegáció ülésén szerepelt. Ez a kri­
tika most visszhangra talált Károlyi Mihály 
rgfó részéről a delegációban. A nagy fran­
ciabarát és nemzetgazdász, meg finiánezseni 
azonban megint kikapott s Tisza gróf kiok­
tatta a fiatal grófi politikust.

Az lüséről egyébként tudósításunk a kö­
vetkező:

Láng Lajos báró elnök negyed 11 óra­
kor megnyitja az ülést és mindenekelőtt a 
múlt plenáris ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítésére térnek át. Az elnök jelenti, hogy mi­
után a legutóbb összehívott plenáris ülés ha­
tározatképtelen volt, a legutolsó plenáris 
ülésnek az alakuló ülés tekintendő A jegy­
zőkönyv hitelesítése után az elnök kifejti, 
hogy az uj nyilvános ülést azért hívta össze, 
hogy az ellenzéki delegátusoknak _ alkalmat 
adjon arra, hogy a parlamenti őrség: kérdé­
sét, mely miatt legutóbb plenáris ulest hivat­
tak össze, szóvá tehessék.

Mielőtt erre a tárgyra raterneneK, 
Károlyi Mihály gróf kéri, hogy szemé­

lyes megtámadtatás címén szót emelhessen, 
ámbátor a személyes megtamadtatas nem 
itt a delegációban, hanem azon kívül történt,
de innen indult ki. _ '. ... •

Láng Lajos baro elnök teljesen méltá­
nyolja Károlyi Mihály gróf kívánságát es az 
engedelmet megadja neki, de kijelenti, og> 
ez a jövőre nézve precedensül nem szolga - 
hat. (Általános helyeslés.)

A finánczseni bölcsesége.
Károlyi Mihály gróf: A külügyi albizott­

ság ülésén szóló a külügymimszter.um ex­
pozéjával foglalkozva, kifogásolta az expo 
B alt a részét, amely Franciaorszaggal 
foglalkozott, nevezetesen azt a rideg hangot, 
amelyet a külügyminiszter a francia.kozta 
sasággal szemben az expozéban használt. 
Azt mondotta tudniillik szóló, hogy tudta 
val Franciaországnak egyetlen b|ine az, hogy
nem ad nekünk kölcsönt arra hogy azt ^
ellene való, fér" rkezésre is folhasznámas 
suk. Erre a .izolálásra Tiszai stvan.gr 
miniszterelnök nyomban reflekt.... 1
félreértette szóló intencióit és félremagy 
rázta szavait, amit a szónok rögtön rektiti 
kait is. Tisza István gróf minisztere k úgy 
fogta föl akkor szóló szavait, mint ha, 
frmria tőkét v ssza akarna tartani attoi, íiogy a Sarkidba bejöhessen. A külügyi 
albizottság ülését megelőzőleg egy franc^ 
uiságiró, az Echo de Paris munkatársa meg 
interjúvolt Nyilatkoztam is, de a nyilatkozat 
nem jelent meg. De megkérdeztek magyar
i Mgirók akiknek elmondtam véleményemet aixi .... lYizxnHnttíim. ma is

A./
ség előtt ismét szóvá tette ezt és jTedig szó- j 
vá tette nagyon különös hangon. A hangra | 
speciális okokból nem válaszolok, csupán 
azt felelem, amit 1871-ben Tisza Kálmán fe­
lelt Németh Albertnak, aki eg} költségvetési 
vita alkalmával igen élesen megtámadta. Ti­
sza Kálmán akkor igy felelt:

— Rustica natura tenet sua iura. (A pa­
raszt természetnek mindig megvan a maga
10ga‘Ezt felelem most én is a miniszterelnök 
urnák. Senki jobban, mint én, nem kívánja, 
hogy a francia tőke Magyarországba jöjjön. 
Az a vád, hogy az én nyilatkozatom a kül­
földet helytelenül informálná a magyar vi­
szonyokról, nem állhat meg. A mai világban 
egy ország hitelviszonyait teljesen ismerik 
a többi országok, hiszen a napi árfolyamo­
kat is pontosan tudják és ha Magyarország­
nak kevés a hitele, annak nem az én inter­
júéin az oka, hanem az, hogy nem lehet hi­
tele egy olyan országnak, ahol a kormány 
panamázik.

Az elnök figyelmezteti, hogy csupán 
személyes megtámadtatásra adott teiet, az 
ügyrend is tiltja, hogy ily kérdéseket a de­
legációban tárgyaljanak.

Károlyi Mihály gróf: Csupán a szemé­
lyes megtámadtatás ellen akartam védekez­
ni, mert szükséges volt, hogy elmondjam, 
amit el akartam mondani az ország belpo­
litikájáról iS. , , , "1 nElnök ragaszkodik ahhoz, hogy erről a
kérdésről nem lehet beszélni.

Károlyi Mihály gróf: Akkor hát ezek 
után abba is hagyhatom a beszédemet, ha 
nem adnak engedélyt arra, hogy szoljak. 
(Leül.)

Apponyi Albert gróf azt mondja, ha nem 
engedik meg Károlyinak, hogy beszeljen, ak­
kor ez a bizottság által előbb megadott en­
gedetem visszavonását jelenti.

errőfaz ügyről. Azt, amit mondottam, ma is 

gyarázta beszédemet, egy harmas küldő

Tisza kioktatja Károlyit.
Tisza István gróf miniszterelnök enge­

delmet kér, hogy erre a dologra nézve egy­
két szót mondhasson. Nézete szerint az or­
szágos bizottság egészen kivételesen adót 
engedélyt Károlyi Mihály grófnak aria, hogy 
oly személyes megtámadtatásra válaszo­
lón amely nem itt, hanem másutt történt. E 
kivételes kedvezménynek a megadasa azon­
ban nem jelenti azt, mintha megengedtetek 
volna neki, hogy személyes megtamadtatas 
cimén ettől egészen elteroleg hosszú finan­
ciális értekezéseket tarthasson Szóló leg­
alább igy fogja fel a dolgot. Áttérve a fel­
merült incidensre, elismeri, hogy illetlen lett 
volna tőle Károlyi gróf személyéről, egyé­
niségéről gyöngédtelenul nyilatkozni. (1 
r ült ség) Szóló ezt nem tette, mert abban a 
nyilatkozatában Károlyi Mihály gro egyéni­
ségét, jellemét és hazafiságát nem érintette, 
egyedül a pénzügyi kérdések megítélésé ko 
rében az ő szakismerete és luvatottsaga fe­
lett gyakorolt, elismeri, nagyon szigorú kri­
tikát Azonban azt hiszi, hogy az ilyen kri­
tikát a közélet férfiúi kötetesek egymástól
eltűrni, mert ez együtt jar a közélet terén 
való működéssel. (Igaz. Úgy van!) Karolyi 
Mihály gróf felolvosta annak tartalmat, ha- 

ár ez egy kis csekély kiegészítésre szorul, 
amit ő egy francia újságíró előtt mondott, s 
ezzel felmentette szólót az alól, hogy ezt is­
mételten egész terjedelmében felolvassa. 
Először azt mondotta a francia újságíró előtt, 
hogy Franciaország igen helyesen járt el, 
amikor tőkéjét nem bocsátottá j^delkezé- 
stinkre, másodszor azt mondottq|pog> mi

kénytelenek leszünk — szószerint idézi — 
amikor erőforrásaink annyira kimerültek, 
hogy nem bírjuk már soká Franciaorszag- 
gal szemben más jrolitikat folytatni , szóval 
Magyarország és Ausztria kénytelen lesz 
Franciaország iránt barátságos politikát kö­
vetni és Károlyi gróf szerint ez nemcsak kö­
telességünk, hanem kényszerülve is vagyunk 
rá mert Ausztria és Magyarország erőfor­
rásainak a végén jár. Nem hiszi, hogy akadna 
a világon egy parlamenti vezérférfiu, egy 
kiváló, nagyszámú pártnak vezérférfia, aki 
a külföld előtt saját hazájáról így nyilatkoz­
zék. (Úgy van!) ö pedig elsősorban is he­
lyesli azt a magatartást, amelyet Francia- 
ország e tekintetben velünk szemben tanú­
sít. (Ellentmondás a középen.) Nem akarja 
kétségbevonni jóhiszeműségét, de nyilatko­
zatából ezt kell kiolvasni. Azután hozzáteszi, 
hogy csak egy darabig tartson ki Francia- 
ország és akkor mi, akik pénzügyi erőforrá­
sainknak immár a végén járunk, kénytelenek 
leszünk Franciaországgal' szemben barátsá­
gos politikát folytatni. Szóló azt hiszi, hogy 
ha akadna valahol valamely országban olyan 
politikus, aki ilyen nyilatkozatot tesz, ez az 
ő politikai karrierjének legalább is hosszú 
időre való bevégzését jelentené. A t. bizott­
sági tag ur csodálkozik szóló kijelentése fe­
lett, de biztosítja őt arról, hogy élesebb ki­
jelentéseket még a jogos önvédelem terén is 
sokkal ritkábban tesz, mint a hogy azt az ot 
ért támadások megkövetelnek. Ilyen tamadó 
célzatú nyilatkozatot pedig kizárólag csak 
akkor tesz, ha azt hiszi, hogy erre a közér­
dek kényszeríti. Meggyőződése szerint ez 
esetben a közérdeknek tett szolgalatot, hogy 
tisztán lássa a helyzetet Franciaország köz­
véleménye, amely nem tudhatja, hogy milyen 
körülményeknek köszönheti a t. képviselő 
ur pártvezér! működését es amely a közgaz­
dasági viszonyok megítélésében nagyobb 
kompetenciát várhat egy „nagy part vezeto- 
férfiától; éppen ezért szükségét latta annak, 
hogy c kérdésben a francia közvélemény sze 
mét kinyissa, és az ő nyilatkozatait kelte ér­
tékükre’szállítsa alá. (Helyeslés.) Sajnálattal 
értesült arról, hogy ez a közlemény nem je­
lent meg a francia sajtóban, mert ha arról 
előbb szerez tudomást, hogy gróf Karo yi- 
nak ez a nyilatkozata csak maganhasznalat- 
ra való volt, akkor igazan nem szolalt volna 
fel ebben az ügyben. (Élénk helyeslés.)

Andrássy támad.
Apponyi Albert gróf, Károlyi Mihály 

gróf támadták még ezután az elnököt, majd 
Andrássy Gyula gróf a miniszterelnököt 

támadta a keddi ülés elmaradása miatt es 
kérdi, hogy miért maradtak távol az akkori 
ülésről a közös miniszterek?

Tisza István gróf miniszterelnök: A 
múltkori ülésen megkérdezett engem Ber- 
chtold gróf külügyminiszter, hogy megje- 
lcnjenek-e a közös miniszterek, mire én nem­
mel feleltem és azzal indokoltam, hogy az, a 
mit tárgyalni akarnak, az ország belugye. 

Andrássy Gyula gróf: Hát akkor miért
1 >llLTisza István gróf miniszterelnök: Mert 
a mai ülésre is csak a további teendők meg­
beszélése van kitűzve. A maga részéről ki­
jelenti, hogy a többség a legteljesebb lojali­
tással fog eljárni ezentúl is a kisebbseggel 
szemben és ezt azért szögezi le, nehogy azt 
majd Andrássy fenyegetésének tudjak be. 
Vegye tudomásul a kisebbség, hogy az az 
idő megszűnt, mikor a kisebbség dirigált. — 
Most a többség dirigál.
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A sérelmi felszólalások.
Hadik János gróf tiltakozik a parlamen­

ti őrség ellen. Az erre vonatkozó törvény 
megalkotásánál fölhasználták Wavrikot is 
egy törvény csavarásra.

Berzevfozy Albert válasza után Láng 
Lajos báró elnök kijelenti, hogy ő vállalja 
az őrség szerepeltetése miatt a felelősséget.

Andrássy; A delegáció Rakovszky kitil­
tása miatt csonka.

Tisza István gróf: Kéri Andrássy Gyula 
grófot, hogy mások meggyőződését ne vonja 
kétségbe. A bizottságok alatt a delegációk 
is értendők. Az ügyrend 48. §-sa a fegyve­
res erőt az elnök rendelkezésére bocsátja 
itt is.

Andrássy Gyula gróf: Ezt maga se hiszi.
Tisza István gróf: Kikérem magamnak.!
Andrássy Gyula gróf: Hiába kéri ma­

gának.
Tisza István gróf: Majd megpróbálom, 

hogy jobban uralkodjam idegeimen, mint a 
gróf ur.

Hadik János gróf fölszólalása és Tisza 
István gróf válasza után Károlyi Mihály gróf. 
jelenti ki, hogy a parlamenti őrség alkalma­
zásában az immunitás megsértését látja.

Elnök; Az elnöki intézkedéseket nem le­
het kritika tárgyává tenni.

Apponyi Albert gróf: Rakovszky István 
kizáratása és a parlamenti őrség alkalma­
zása ellen szól.

Khuen-Héderváry Károly gróf és Hadik 
János gróf felszólalása után az elnök az ülés 
folytatását 9-ére tűzte ki, amikor a külügyi 
albizottság jelentését tárgyalják.

Ülés végén Apponyi Albert gróf azért 
interpellálja a külügyminisztert, hajlandó-e 
expozéját kiegészíteni.

67,000 korona
a debreceni színház deficitje?

A támogatás kérdése 
a városi tanács előtt

A szín ügyi bizottság tagjai a legutóbbi 
ülésen nagyon sok jóakarattal dicsérték meg 
Mezei Béla színigazgatót s e bizottság elha­
tározta, hogy miután a színház az elhangzott 
dicséretek dacára ráfizetéssel dolgozik, a Kö­
zönség nem látogatja s igy Mezei is válság­
ba kerülhet, segíteni fogja részben azzal, hogy 
a szerződést revideáltatja s annak terhes ré­
szeit kiküszöböli, másrészt azzal, hogy támo­
gatást és nyári állomást kér a kultuszmi­
nisztertől. Mindezekre föl is kérték a taná­
csot s a november hó 25-iki diszpolgári-küi- 
döttség akalmával egy deputáció már járt is 
a miniszteri szakreferensnél a támogatás tár­
gyában. Azóta a kuiíurtanácsnok már el is 
készítette a fölterjesztést, amely ma került a 
tanács elé. Konstatálni kell, hogy a tanács 
egyáltalán nem fogadta elragadtatással a dol­
got s kifejezést nyert az ülésen az is, hogy 
a közölt adatok nem fedik teljesen a való ál­
lapotot.

Ezek az adatok pedig igen szomorú ké­
pet tárnak föl a színházról, amelyről a szín­
házi iroda jelentéseiben kiadott kommünikék 
folyton azt írják, hogy zsúfolt házak vannak, 
hogy óriási sikerekkel, nagy érdeklődés mel­
lett folynak le az előadások. A fölterjesztés­
ből két tény domborodoki ki: egyik, hogy az 
igazgató 67,000 korona deficittel zárja eddigi 
működése mérlegét, a másik, hogy válság 
előtt áll Mezei és a színház.

Könyves-Tóth Mihály dr. kulturtanács- 
nok ismertette a színház, illetve Mezei Béla 
igazgató támogatása és fölsegitcse érdeké­
ben megindult mozgalmat, amelynek nyomán 
a szinügyi bizottság kezdeményezésére egy 
küldöttség járt a kultuszminisztériumban, a 
hol föltárva a bajokat, kérte az illetékes osz­
tályfőnököt, hogy a debreceni színház ré­
szére jó mellékállomásokat jelöljön ki és a 
30000 korona állami szubvenc'ót emeljék föl. 
A küldöttség azt tapasztalta, hogy a minisz­
tériumban határozott new jóakarattal talál­
koztak és határozottan nem jóakarattal van­

nak a debreceni színészet és színház iránt, a 
színháznak igen rossz hire van, úgy, hogy 
semmi segítségre számítani ebben a kérdés­
ben nem lehet. Bejelentette, hogy a fölter­
jesztést a kultuszminiszterhez elkészítette e 
tárgyban. Ismerteti ezután a fölterjesztést. — 
A debreceni színház — e fölterjesztés szerint 
ismét válságba jutott. Az igazgató könyveiből 
megállapítást nyert, hogy 72,000 korona be­
vétellel szemben 115,000 korona kiadás volt 
s miután a bevételben ott szerepel a 48,500 
koroija félévi bérlet is, pedig még két hónap 
e bérletből bátra van, a mutatkozó deficit vágy- 
ráfizetés 67,000 korona.

Magoss György dr. főügyész: És ön ezt 
elhiszi?

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok: A 
fölterjesztésben lehet a dolgot igy beállítva 
is beadni a miniszternek.

Magoss György dr. főügyész: Ezt a föl- 
terjesztést talán Mezei készítette?

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok: A 
fölterjesztést én készítettem s mondhatom, az 
adatokat a könyvekből láttam. Elmondja ez­
után még a fölterjesztésben az események 
megokolását s hogy miért nincs nyári állo­
más. A debreceni közönség nem bírja el a 
nyári szezont, nyári színháza ped:g Debre­
cennek nincsen. A debreczeni társulat olyan 
elsőrendű, hogy bármely vidéki városban 
föltiinést keltene. Kérik ennélfogva, hogy a 
30,000 korona állami szubvenciót a kultusz- 
miniszter 10,000 koronára emelje föl és pedg 
—■ hivatkozással arra, hogy a máramarosszi- 
geti nyári állomást Erdélyi Miklós nagyvá­
radi igazgató vette el a debreceni színháztól, 
ped'g a nagyváradi igazgatónak 8000 korona 
állami szubvenciója van, kéri a fölterjesztés, 
hogy a miniszter a Mezei Béla szubvenciójá­
nak fölemelésére szükséges összeget a nagy­
váradi színigazgató szubvenciójából vegye el, 
ebből pótolja Mezei Béla szubvemdóját s kár­
pótolja a máramarosszigeti elvesztett^ nyári 
állomásért. A nyíregyházi állomás azért ve­
szett el, mert ott a város önálló kerületet akar 
létesíteni. A város kijelenti még, hogy Deb­
recen maga sem zárkózik el attól, hogy mint 
a múltban, úgy a jövőben is áldozatot hozzon 
a színházért s ezért a szerződés revízióját is 
kilátásba helyezi.

Magoss György dr. főügyész: A fölter­
jesztésben ellentmondások vannak, ö tehát 
ilyen ellentmondásos fölterjesztést nem fogad 
el. Előbb azt mondja, hogy Debrecen közön­
sége nem bir el egy nyári szezont és azután 
azt mondja, hogy Debrecennek nincs nyári 
színköre. Megjegyzi közbevetően, hogy az 
események igazolták az ő régi álláspontját, 
amely az volt, hogy Debrecennek még nem 
kel! nyári színkör, mert nem bir cl egy nyári 
szezont. Preciz tételeket kell a fölterjesztés­
ben fölhozni. Arra nem lehet egy ilyen föl- 
terjesztésben obligót vállalni, hogy a város a 
jövőben is támogatni fogja a színigazgatót.

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok: A 
szinügyi bizottság kilátásba helyezte, hogy 
a szerződést revízió alá veszi.

Kovács József polgármester: _ Teljesen 
osztja a főügyész véleményét. Egyáltalán 
semmit sem lehet kilátásba helyezni.

Szabó Kálmán tb. főjegyző egyáltalán 
nem helyesli annak a kérését, hogy a szub­
venciót Nagyváradtól vegyék el, ezt Debre­
cen városa nem mondhatja.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy Mezei adatait nem fogadja el s ilyen 
fölterjesztést nem ir alá, amely ilyen adato­
kat tartalmaz.

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok: Hát 
tegyük oda, hogy „körülbelül“ vagy „Mezei 
könyvei szerint“.

Magoss György dr. főügyész: Nagyvá­
radot nem lehet belevonni a fölterjesztésbe, 
hogy vegyék el a szubvencióját, mert a nyári 
állomást nem Erdélyi halászta el, hanem mi 
csaptuk el magunktól.

Kovács József polgármester: Nem is le­
het azt mondani, hogy elhalászták Debrecen 
elől a máramarosszigeti állomást és azért nem 
is lehet kérni, hogy Nagyvárad szubvenció­
ját vegyék cl.

Könyves-Tóth Mihály dr. tanácsnok: Ké­
rem. ha nem jön segítség, kátyúba jut megint 
a debreceni színház, Mezei pedig válságba.

Kovács József polgármester: És ki fog­

ja ezt a fölterjesztést fölvinni?
Könyves-Tóth Mihály, dr. tanácsnok: A 

színházi bizottság több tagja.
Kovács József polgármester: De ezt csak 

személyileg viliebk föl, nem mint hivatalos 
küldöttség.

A tanács végül abban állapodott meg, 
hogy a kuiíurtanácsnok dolgozza át a fölter­
jesztést a szükséges kihagyásokkal és pótlá­
sokkal és terjessze ugv elő.

A „DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÉPES NAPTÁRA“ jövő hó 15-ike körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen, A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem áruitatjuk. A naptár 240 
oldalra terjedöleg jelenik meg és tartal­
mazza Debreczen város és a vármegye tel­
jes és pontos címtárát. A idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni 
naptárunkat, fizessen elő december 1 -töl la­
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk 
telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

A posta karácsonykor
— Figyelmeztetés a közönséghez. —

A nagyváradi posta- és távirdaigazga- 
tóság a karácsonyi forgalom gyors lebonyo­
lítása érdekében a következő figyelmezte­
tést intézi a közönséghez a postai csomagok 
célszerű csomagolása, helyes címzése stb. 
tárgyában.

A karácsonyi és újévi rendkívüli cso­
mag-forgalom ideje alatt a küldeményeknek 
késedelem nélkül való kezelése csak úgy 
biztosítható, ha a közönség a csomagolásra 
és címzésre vonatkozó postai szabályokat 
betartja. Különösen szem előtt tartandók a 
következők:

1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe 
csomagolni nem szabad.

2. Csomagolásra faláda, vesszőből font 
kosár, viasszos vagy tiszta közönséges vá­
szon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tár­
gyaknál pedig erős csomagoló papír hasz­
nálandó. Vászon vagy papirburkolattal biró 
csomagokat, göb nélküli zsineggel többszö­
rösen és jó szorosan átkötni, a zsineg ke- 
resztezési pontjain pedig pecsétviasszal le­
zárni kell. A pecsételésnél vésett pecsétnyo­
mó használandó.

3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a 
címzett vezeték- és keresztnevének vagy 
más megkülönböztető jelzések (pl. ifjabb, 
idősb., özvegy stb.) továbbá a címzett pol­
gári állásának vagy foglalkozásának és la­
kóhelyének pontos kitételére; a Budapestre 
és Wienbe szóló küldemények cimiratai- 
ban, ezenkívül a kerület, utca, házszám, 
emelet és ajtó jelzés stb. kiteendő. A rendel­
tetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha 
ott posta nincs, az utolsó posta pontos és 
olvasható feljegyzése különösen szükséges.

4. A címet magára a burkolatra kell 
írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cim 
fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemez- 
papirra írandó, melyet tartósan a csomag­
hoz kell kötni. A papírlapokra irt címeket 
mindig egész terjedelmében kell a burkolatra 
felragasztani.

Felette kívánatos volna, hogy a feladó 
nevét és lakását, továbbá a cimirat összes 
adatait feltüntető papírlap legyen magában 
a csomagban is elhelyezve arra az esetre, 
hogy ha a burkolaton levő cimirat leesnék, 
elveszne, vagy pedig olvashatatlanná vál­
nék, a küldemény bizottsági felbontása ut­
ján a jelzett papírlap alapján a csomagot még 
is kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, 
hogy a feladó saját nevét és lakását a cso­
magon levő cimirat felső részén is kitün­
tesse.

5. A csomagok tartalmát úgy a cimira- 
ton, mint a szállító-levélben szabatosan és 
részletesen kell jelezni. Budapestre és Wien­
be szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási 
adó alá eső tárgyakat, (husnemii, szeszes 
italok stb.) tartalmazó csomagok cimirata- 
ira, nemkülönben az ilyen csomaghoz tar-
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tozó szállítóleveleken a tartalom, minőség és 
mennyiség szerint 'kiírandó, (pl. szalonna 
2 kgr„ 1 pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb. A 
tartalom ily részletes megjelölése a fogyasz­
tási adó kivetése szempontjából szükséges 
és a gyors kézbesítést lényegesen elő­
mozdítja.

Fejes István,
a tiszán-inneni egyház­
kerület püspöke meghalt

Ä magyar kálvinisták gyásza
A magyar református egyházat és a ma­

gyar irodalmat is súlyos és nagy veszteség 
érte: Fejes István, a tiszáninneni reformá­
tus egyházkerület püspöke ma éjszaka Sá­
toraljaújhelyen meghalt.

A gyászos csapás mélyen érinti az 
egész magyar kálvinista világot, mert Fejes 
István egyike volt a kálvinista egyház leg­
erősebb oszlopainak. Mint tudós pap és ta­
nár is nevezetessége volt egyházának, mint 
iró pedig egyik jelese volt a magyar iro­
dalomnak. Kerületében, a magyar kálvinista 
világban, irodalomban és abban a társadal 
mi körben, amelyben élt egyaránt tisztelt és 
becsült személyiség volt.

Fejes István már régóta betegeskedett, 
a legutóbbi közgyűlésen éppen betegsége 
miatt nem elnökölhetett és ekkor az a hir 
terjedt el, hogy lemond a püspök. F hir azon­
ban nem bizonyult valóságnak, épp úgy mint 
a később haláláról elterjedt hir sem.

Fejes István 1838. január 22-én szüle­
tett a zemplénmegyei Legényén. Teológiai 
tanulmányait Sárospatakon és Budapesten 
végezte. 1857-től 1859-ig Fehérgyarmaton 
tanító, 1860-tól Csurgón, majd Hódmezővá­
sárhelyen tanár volt. 1865-ben választották 
meg Sátoraljaújhelyen lelkésznek s azóta 48 
éven át lelkésze is volt a sátoraljaújhelyi egy­
házközségnek. Tagja volt az egyetemes kon- 
ventnek. a budapesti és debreceni zsinatnak, 
amelyeken legrégibb vezére volt az autonó­
miához és a presbiteri irányhoz szigorúan 
ragaszkodó pártnak. Sokáig elnöke volt a 
református egyház énekügyi bizottságának. 
1910. november havában választották meg a 
tiszáninneni református egyházkerület püs­
pökének. Kiváló költői lélek volt. Versei a 
különböző szépirodalmi lapokban láttak nap­
világot, majd 1894-ben összes költeményei 
külön két nagyobb kötetben jelentek meg. 
Legjelentősebb munkája az „Egy szép asz- 
szony“, amely a Kisfaludy-társaság 1876-iki 
költői beszély pályázatán jutalmat nyert.

Igen sokat fordított Shakespear drámái­
ból, amelyek közül Troilus és Cressida a 
Kisfaludy- társaság kiadásában még is jelent. 
Brutus cimii .színmüve az Akadémián dicsé­
retet nyert. Mint szónok egyházi beszédeivel 
kiváló helyet foglalt el a református irók kö­
zött. Legjelentékenyebbek voltak azonban 
egyházi munkái, amelyek a következők: 
Egyházi beszédek (2 kötet. Sátoraljaújhely 
1874—1876.) Temetési beszédek (ugyanott 
1876.) A sátoraljaújhelyi ev. rcf. egyház tör­
ténete (ugyanott 1889.). A magyarországi^ re­
formátus egyházi énekes könyv megújításá­
nak programig (Sárospatak 1890.). Egyház­
politika protestáns szempontból (ugyanott 
1892.). A protestáns egyház föladata (Buda­
pest 1894.). Próba énekes-könyv (ugyanott 
1903.). Ezeken kívül számos cikke jelent meg 
az egyházi lapokban. Debrecenben is sűrűn 
fordult meg egyházi aktusok alkalmával. 
Családi kötelékek is fűzték ide. amennyiben 
S o m o s s y László nagykereskedőnek nagy­
bátyja.

Az elhunyt református főpapot szerdán 
délután temetik Sátoraljaújhelyen.

A jövő évi esküdtek
— A fölajstrom. —

A debreceni kir. törvényszék ez évi no­
vember 6-án tartott ülésén állapította meg a 
debreceni törvényszékhez mint eskiidtbiró- 
sághoz az "1914. évre kiválasztott esküdtek 
évi fő- és helyettes-lajstromát. A bizottság 
— amelynek elnöke Kulin Imre törvvnvv.eid 
elnök, tagjai pedig Hoffmann József kir. 
ítélőtáblái bíró és Tóth Aurél dr. törvényszé­
ki biró voltak, jegyzője Eöry Kálmán dr. mint 
bizalmiférfiak, Debreczeni Lajos, Ricld An­
tal és Török Bálint törvényhatósági bizottsá­
gi tagok vettek részt a bizottságban — az évi 
főlajstromot a követKező 360 esküdt kiválasz­
tása utján állapította meg:

Aczél Henrik könyvekereskedő, Adamek 
Jenő nyug. főkalauz, dr. Ádor Dániel ügyvéd, 
Albrecht Béla lakatos, Alt Henrik tanár, An- 
dorfi Bé'a hentes, Aszódi Márton kereskedő,

ÁcsAufricht Vilmos gőzmalomtulajdonos.
Nagy Károly nyug. adótiszt.

Dr. Bacsó Dezső ügyvéd, Bakoss Ká­
roly csizmadia, Bakóczi András .birtokos, 
Balkányi Béla birtokos. Bállá Lajos aszta­
los, dr. Ballay Béla ügyvéd, Balogh Elemér 
háztulajdonos, Balogh István birtokos, Balogh I 
Mihály birtokos, Balogh József nyug. főka-1 
lauz. Barna Tamás ács, Barta László szoba­
festő, Bartha Ferenc nyug. adótárnok, Sá­
tori Sándor vendéglős, Beke Imre birtokos, 
Benedek Lajos mérnök, Benedek Sándor vi- 
vómester, ifj. Serényi Gábor magánhivatal­
nok, Berger Dániel Kereskedő, Bernát Jenő 
kereskedő, Beznák Aladár bizt. hivatalnok, 
Bészler János kereskedő, Bihari Lajos tí­
már, Bikfalvy László hentes, Birinyi Imre 
birtokos, Biró Marcel ügyvezető, Blattner 
Kálmán kereskedő, Blazsek István gépész, 
Blayer Mór birtokos, Blumberger Gyula Ke­
reskedő, Bodnár Géza pénztárnok, Bodó Ká­
roly csizmadia, iíj. Boldog Sándor gazda. 
Bornemissza Károly nyug. főkalauz, Boros 
Izidor üzletvezető, dr. Borzmvay Jenő ügy­
véd. Both János t'már, ifi. Bozzay Pál bank­
hivatalnok, Böszörményi Imre csizmadia, 
Böszörményi Pál hentes. Bőr István birto­
kos, Brokes Ferenc birtokos, Bródi Dezső 
ügynök, dr. Brüll Henrik ügyvéd. Bandi Sán­
dor sertéskereskedő, Bujdosó András bir­
tokos.

Csatth Zsigmond nyug. postafőnök, Cseh 
Ferenc építőmester, Cseh Károly nyug. ta­
nító, Csengeri Ignác kereskedő, Csige Ferenc 
gazda. Csillag József kereskedő. Csorbái Pé­
ter gazda. Csóka Pál ács, Czabai Rezső vál­
lalkozó, Czili Mihály italmérő, dr. Czobor 
László ügyvédjelölt.

Daku István hentes, Dapsy Miklós fod­
rász, Darvas Tivadar nyug. máv. hivatalnok, 
ifj. Deák István birtokos. Deák József nyug. 
tisztviselő, Debreczeni Károly csizmadia, Dé­
nes MiKlós kereskedő, Deutsch Ignác keres­
kedő, Desszer Gergely cséplőgéptulajdonos, 
Dézsi Imre gazda, Dinnyés Gyula asztalos, 
Diószegi István gazda, ifj. Dobi János bérlő, 
Dolnik József birtokos, Donran Miksa keres­
kedő. Dómján Imre tímár, Donogán István 
kereskedő, Dózsa György könyvelő.

Eckstein Lajos gazda, Ecsedi István ács, 
Egri Ferenc pék, Eisenberg Jakab kereske­
dő, dr. Eisler Mór ügyvéd, Elek Ferenc ci­
pész, Enterich Sámuel kereskedő, Emődi Gá­
bor fazekas, dr. Erdélyi András ügyvéd, Er­
dei Kálmán gazda. Erdős Sándor gazda, dr. 
iij. Erdős József ügyvéd, dr. Éricz Ernő ügy­
véd, Ernst Péter gazda.

Faragó Sándor nyug. főkalauz, Farkas 
György kereskedő, dr. Farkas Ignác ügyvéd, 
Fábián Ferenc hentes, Fábián László kocsi­
gyáros, Fébró László gazda, dr. Fehér Mór 
ügyvéd, Fehér Sándor hentes, Fekete Gyula 
cipész, Fekete Kálmán kovács, Feldmann 
Dávid kereskedő, Félegyházy János keres­
kedő, dr. Fényes Jenő ügyvéd. Fischer Erná­
iméi üzletvezető, Fohn József zsákkereske­
dő, Földes Sándor mechanikus. Fö'd; Sándor

gazda, Frank Ede kereskedő, Frentzl Gyula 
kéményseprő, Frankel Vilmos kereskedő, 
Frohner Béla birtokos, dr. Freund Jenő ügy­
véd, Ftilöp László hentes, dr, Fiilöp Ödön 
ügyvéd, Ftilöp János gazda.

Galamb Sándor vendéglős, Gál András 
gazda, Gál Ferenc birtokos, dr. Gál Zoltán 
ügyvéd, Geiger Béla közvetítő, Gerő Ernő 
kereskedő, Gerőcz József téglagyári igazga­
tó, Gerstner Kálmán kereskedő, Gébcr Mi­
hály csizmadia, dr. Gévay Béla ügyvéd, 
Glück Izidor kereskedő, Goldberger Ado'f üz­
letvezető, dr. Goldmann Armut ügyvéd, Gom­
bácsi Sándor kőmives, Gombos István hen­
tes, Qriczmann Gyula cipész, Grósz Nagy 
Ferenc gyógyszerész, Groszmann Ignác pénz 
ügynök, Gulyás Géza bádogos, Gyarmati Jó­
zsef csizmadia. Gyöngyösi István gazda, 
Györfi István birtokos, báró Qyörffy Miklós 
pintér, Györfi József birtokos, Győri György 
bérlő.

Haasz Dezső dobozgváros, Hafner István 
nyug. máv. főkalauz, Halmágvi József gaz­
da, Harangi István gazda, Harsány! Bálint 
gazda, Harsányi István gazda, dr. Harsányi 
Miklós ügyvéd, Harstein Kálmán birtokos, 
Hajdú Lajos szobafestő, dr. Hajdú Mik’ós 
ügyvéde Hay Miksa fakereskedő. Hegedűs 
Emil kereskedő, Hegedűs Ferenc birtokos, 
Hegedűs István csizmadia, Hegedűs István 
építész, dr. Helfersohn J. ügyvéd, Heller Már­
ton fakereskedő, ifj. Helmeczi József birto­
kos, Hevesi Gyula gépkereskedő, Hidvéger 
Miklós bérlő, Hof Lajos lókereskedő. Hornyák 
András gazda, Horogh László sertésügynök, 
Horváth Ferenc birtokos, Horváth György 
birtokos, Horváth István birtokos, dr. Horváth 
Sándor ügyvéd, Horváth József kőm/ves, 
dr. Hódy Bé'a ügyvéd, Hoflinger József ny. 
főkalauz, Hullva Ede gazda, Híise János 
hentes.

Ignát Márton sertéskereskedő, Illés Sán­
dor csizmadia, Imre János vendéglős.

Kain József kereskedő, Kalászi Kálmán 
asztalos, Kapros Imre hentes, Katona Péter 
fazekas, Katona József szappanos, Káldor 
Bernát szatócs. Kállai András asztalos. Kán­
tor István szatócs, Kegyes Mihály gazda, 
Kellner Dávid fakereskedő, Keresztúri János 
bádogos, id. Kerékgyártó István vállalkozó, 
Kereskénvi István cipész, dr. Kertész István 
ügyvéd. Kertész János birtokos, Kiss András 
gazda, Kiss Bálint birtokos, Kiss Ferenc ser- 
téskeresKedő, Kiss Gyula asztalos. Kiss Ignác 
birtokos, Kiss Imre tímár, Kiss Károly kő­
mives. Kiss Lajos kereskedő. Klem Ferenc 
cimfestő, Klein Ignác kereskedő, Klimó Ágos­
ton nyug. főellenőr. Kocsis András gazda, 
Kocsis Lajos csizmadia, Kolb Dezső mészáros, 
Kollát Mihály gazda, Komlóssv Lajos ke­
reskedő, Koppányi Kálmán fodrász, Kópián! 
Mihály nyug. vasutas, Korom Lajos csizma­
dia, Korompai Gyula nyug. vasutas, Kozma 
János csizmadia. Kovács Aladár vendéglős, 
Kovács Ferenc timár, Kovács Gyula asztalos, 
Kovács István gazda. Kovács Nándor gyógy­
szerész, dr. Kovács Jenő ügyvéd, dr. Kovács 
József ügyvéd. Kovács Zsigmond birtokos, 
Kohn Henrik kereskedő, Körtvélyesi Gyula 
cipész. Körösi Ferenc timár, Krausz Gyula 
Kereskedő, ifj. Kripkó Lajos kovács, Kronovitz 
Ignátz nyomdatulajdonos, Kubinyi Lajos vál­
lalkozó, Kulcsár Gábor birtokos, dr. Kulin 
Imre ügyvéd, Kiss Antal birtokos, dr. Kun 
Miklós ügyvéd, Kupferstein Jakab birtokos, 
Kupfer Jenő kereskedő, Kúrián Gyula órás. 

Lakatos József birtokos, Lajossy Béla 
üvegkereskedő, László András ács, László 
Mihály kupec. Lázár György csizmadia, Le- 
lióczKy Károly gazda, Leitner Dezső birto­
kos, Lédig Dezső birtokos, Lénárt Imre csiz­
madia. Lichtschein Márton birtokos, Lichtblau 
Albert bankigazgató, dr. Liedermann H. ügy­
véd, Lindenfeld Jenő kereskedő. Link Lipót 
kereskedő. Konc/, Ákos főlevéltárnok. Lovas 
Kálmán építész, Lobi Gyula Játszerész, dr. 
Ludmány János ügyvéd, Lukács Vilmos vál­
lalkozó, Lusztig Károly Kereskedő.

(Folyt, köv.)____________

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF 
árak mellett posztókereskedönél, Bebreczen, feuth-u 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.)
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A „Tango“ Debrecenben
— Az Izr. Nőegylet teadélutánja. —

Fázós, nyirkos, ködös az este. Odakünn 
most hajtja álomra szómét November. Üres, 
kihalt a vasárnapi korzó. Mintha valami An- 
drás-napi babonás érzés mosta volna el az 
embereket a Kistemplom—Hungária közötti 
aszfaltról. Csak lenn a Royal előtt torlódik 
össze egy nagy csomó villamos kocsi, nehéz, 
csukott határ. Prémekbe, nehéz selymekbe 
pólyáit gyönyörű asszonyok, lányok tipeg­
nek elő a hall sülyedő szőnyegén; vakítóan 
fehérlenek a plasztronok, amint egy sereg 
frakkos, tuxidós délceg legény tova iramlik 
a wllamlángos — táncterembe, ahol izgalmas 
derűvel, ötlettel, sok művészi finomsággal ma 
nyitja meg az idei szezont egy tea-délután ke­
retében az Izr. Nőegylet.

Szezonnyitónak szűk, kicsi volt a Royal 
táncterme, amelyet zsúfolásig töltött meg a 
debreceni társaság krémje. Csupa viruló asz- 
szony és leány, szépség és fiatalság, elegan 
da és kedvesség, amelyek mégis valami kü­
lönösen kellemes háziasságot, meleg ottho- 
niasságot érzékeltettek meg a betévedt ide­
gennel. És minden egyeben kiviil ez adta leg 
igazabb, legszebb érdemét a Nőegylet tea­
délutánjának.

öreg alkonyatba hajlott az idő, mire el­
helyezkedett a hatalmas közönség s fönn, a 
szőnyeges pódiumon fölzendült a Magyariék 
pompás, tüzes megnyitó muzsikája, melynek 
elhangzása után egy bájos, fiatal leány, Mei- 
sels Erzsiké került a deszkákra, hogy tempe­
ramentumosán, kedvesen mondja el Fáik Ti­
bor dr.-nak ez alkalomra írott ötletes, szelle­
mes prológusát a — Tangóról.

Mert tudni kell, hogy a tea-délután az 
agyonszapult és agyondicsért Tango jegyé­
ben indult szezonnyitónak s amit sok finom' 
Sággal, kellemmel, bájjal Ernszt Márta és 
Fényes Endre dr. mutattak be. Á kellemetes­
ség, a szépség, a művészet pompás kápráza- 
tát érzékeltették meg. Sok és megérdemelt 
tapsot kaptak.

Egy csacsogó gyermek-ballet — Dobó 
Pisti, Glück Böske, Frank Ibolyka és Ilonka 
Meisels Tériké, Fisch Annv és Frenkl Jucika 
— adták elő ezután a „Faun táncát“, egy 
kedves táncparódiát, mulattatón és — bájos 
precizitással.

A program clouja Bodnár Emmy és Le 
derer Franci duettje volt: a „Pávián dal és 
tánc“, amely jóval felülemelkedett a müked 
velői átlagon. Sok gyönyörűséggel élvezte vé 
gig a közönség.

Deutsch Alfréd, Bárány Andor, Keiner 
Sándor és Láng Lajos egy humoros férfi 
kvartettet adtak elő jól megérdemelt sikerrel

A délután egyik legkedvesebb jelenete 
következett ezután bájos, elragadóan kedves 
három hölgy szereplővel: Freund Böskével 
Bodnár Emmyvel és Tihanyi Verával. Vég 
télén kedvességgel, ügyességgel, sok-sok mii 
vészi készséggel, gyönyörű táncformákban 
mutatták be a jégtangót, amelyben Sebők Bé­
la, Rosenfeld Sándor és Fisch Zoltán, a férfi­
partnerek, tökéletes eleganciájukkal és ügyes­
ségükkel segiettéK hódításukban teljes siker­
hez a hölgyekét.

Geiger Hilda sok tudással, az énekművé­
szet bámulatos ismeretével adott elő egy bá­
jos dalt, amelyet meg kellett ismételnie. Tö­
mör, tisztán csengő, altba zengő szopránja 
van, amelyet minden regiszterben egyforma 
tisztasággal használ.

Tango-variáciÓKat adtak elő Ernszt írón­
ké és Pásztor Imre. Á lom kő I érném y nek is be­
illett ez a táncprodukció. A lágyan hajlado­
zó női test, amint a különös motívumokban 
megépített táncra simul, elevenséggel, tűzzel, 
művészetbe járó tudással, — csak nagy siker 
lehetett a része.

Egy irsch dzsig imitáció fejezte he a mii­
sort, amelyet Glück Edith. Berger Gábor, Bo- 
ross Sándor, Fürst László és Székely Imre 
mutattak be egyként ügyeskedve.

Minden izében jól sikerült programot 
kaptunk a Nőegylet tea-délutánján, amelynek 
megrendezése özv. Lederer Louis úrasszony 
érdeme, mig a betanítás a debreceni színház­
tól elüldözött Perczel Caroiáé.

A Nőegylet teával, sandwichekkel ven­
dégelte meg a közönséget, amely Magyariék 
muzsikája melleit a késő éjjeli órákig maradt 
együtt.

S végül, hogy a hatalmas és megérdemelt 
erkölcsi sikeren kiviil az anyagiakról is meg­
emlékezzünk, — a szezonnyitó tea-délután 
ezer koronán felül jövedelmezett a jótékony 
célra.

Gyerekek egymás között
Játék a fegyverrel

A gyerekes pajkoskodásnak megdöb­
bentő esetéről számol be hajdúböszörményi 
tudósítónk. Egy fiatal suba ne pajkoskodás- 
bó! lelőtte egy kis játszótársát, aki most 
súlyos sebével hallálal vívódik.

S. Varga Lajos tizenegy esztendős 
iut az édes anyja átküldőé a szomszédjuk­

hoz valami üzenettel, ahol a fiú játszadozni 
kezdett egy másik gyerekkel a 10 éves Gel- 
lén Sándorral, A Varga-fiu valahonnét egy 
flóbert-pisztolyt kerített elő s elhatározták, 
hogy zsiványosdit játszanak.

Az utcasoron éppen akor ment át egy 
nyolc esztendős kis leány, Bujdosó Imre 
röldmives Margit nevű gyermeke. A fiuk út­
ját állották a kis leánynak, aki valami holmit 
vitt a kezében s azt elakarták venni. A kis 
leány ellenkezni kezdett velük, mire a Gel- 
lén-fiu odaszólt a társának:

— Lődd meg ezt a kis leányt.
A Varga fiú előkapta a flóbert piszto­

lyát s reásütötte a kisleányra, akit a golyó 
az altestén sebesitett meg.

A fiuk látva, hogy a kis leány össze­
esik, elmenekültek. A járókelők akadtak reá 
a vérében fetrengő kis leányra, akit haza­
vittek szüleinek lakására.

A szülők a böszörményi rendőrségen 
megtették a feljelentést, a fiuk ellen, azon­
ban csak hosszas vallatás után sikerült meg­
állapítani, hogy ki a tettes.

A Varga fiú tagadta, hogy ő lőtte volna 
meg a kis leányt, s azt állította, hogy társa, 
Gellén Sándor volt a tettes. Gellén viszont 
Vargát állította annak. Hosszas vallatás után 
végre is Varga Lajos bevallotta, hogy tény­
leg ő volt a tettes.

Az esetet jelentették a debreceni kir 
ügyészségnél, amely az eljárást megindí­
totta.

Korona-
Passage

Szoboszlóból 
nem lesz nagyközség

Küldöttség 
a belügyminiszternél

Országszerte általános közigazgatási 
szenzációt keltett annak idején az a hir, hogy 
Hajdúszoboszló rendezett tanácsú város — 
nagyközséggé akar visszafejlődni. Különbö­
zőképpen kommentálták ezt a tényt, amely 
részekre tagolta nemcsak magát a városi ta­
nácsot, hanem magát a város lakosságát, 
amelynek egy része mellette volt a vissza­
fejlődésnek, mig a másik fele ellenezte, azt. 
A visszafejlődést akarók azzal magyarázták 
állásfoglalásukat, hogy a város, mint rende- 
zetttanácsu város anyagilag szegény, a tör­
vényszabta adminisztráció föntartására, a 
lakosság túlságosan magas pótadókkal van 
megterhelve, amely az esztendők múlásával 
egyre szaporodik.

A visszafejlődési aktus azzal kezdődött 
meg — amint azt ilyenkor a törvény előírja
— hogy az adófizető polgárokat megszavaz­
tatták, amelynek eredményeként ténylegesen 
ki is mondták a — visszafejlődést. Petíció 
folytán az ügy a Hajduvármegye törvényha­
tósági bizottságának közgyűlése, elé került, 
amely megsemmisítette a szavazást azzal az 
indokolással, hogy az szabálytalanul történt.

A szoboszlóiak azonban nem nyugodtak 
meg a közgyűlés határozatában, hanem ki­
mondották, hogy küldöttséget menesztenek 
a belügyminiszterhez a nagyközséggé való 
visszafejlődés ügyében.

A küldöttség — amelynek tagjai Bor­
bély Gábor, Márton János, Kiss Já­
nos, Herczegh Bálint és K. Szilágyi 
Bálint voltak — szombaton utazott Buda­
pestre, ahol délben 12 órakor fogadta őket 
Sándor János belügyminiszter.

Szoboszló kérését Borbély Gábor tol­
mácsolta a miniszterelnöknek. Reámutatott 
arra a szükségességre, ami a nagyközséggé 
való visszafejlődést — szerintük — múlha­
tatlanná teszi.

A miniszter röviden válaszolt a küldött­
ségnek és szavainak visszatérő refrénje az 
a határozott kijelentés volt, hogy

— tekintettel Hajdúszoboszló történelmi 
múltjára, a városnak nagyközséggé való 
visszafejlődését semmiesetre sem engedé­
lyezik.

A küldöttség tegnap érkezett vissza Bu­
dapestről s ma számolt be a város rendkí­
vüli közgyűlésén a miniszter állásfoglalásá­
ról. A visszafejlődést nem engedélyező leirat
— egyebekben — már a közeli napokban 
hivatalosan is értesíti erről Hajdúszoboszló 
városát.

Telefonj
3—28.

Kedden
december 2-án

Szerdán 
és 3-án

II

Modern társadalmi dráma 4 rész­
ben Színre alkalmazta Illés Jenő.

Zene.
A régi Quebeck.
Természeti felvétel.
Diák csínyek.
Angol humoreszk.
Palhé Újság.
Multlieti világesemények.
Az Ideál rokonai.
Amerikai bohózat.
Duci bácsinak táj a foga.
Kacagtató bohózat.

Bérlet-, igazolvány- és trafikjegyek c mtisornál 
érvényesek. Előadások este pontosan (í órakor. 
Rendes helyárak. Folytonos bemenettel. Utolsó 
előadás 10 órától. Minden kép után van bemenet.

Csütörtökön Pénteken Szombaton 
december hó 4., 5. és 6-án

A ZSIDÓNŐ.
Nagyhatású dráma 4 részben. Miivész felvétel.

Színház
* A „Katoriadolog“ zsúfolt házak előtt.

(A színházi iroda jelentése.) Min­
den elfogultság nélkül konstatálhatjuk, hogy 

la „Katonadolog“ szenzációs sikert aratott 
Debrecenben is. Szombaton, vasárnap és 
hétfőn pótszékes zsúfolt ház előtt játszották 
és az érdeklődés egyre fokozódik, mivel a 
darabnak önmaga a legjobb ajánló levele, 
különösen a sláger-számoknak, jelesen a 
„Drága, drága, drágicám!“ fölbemászó me­
lódiáit. (a szöveget szünetközben vászonra 
vetítik) a közönség magával viszi a szín­
házból. A pávián-tánc, a kutyamosók tánca 
és különösen a nagyszerű tangó frenetikus 
hatást váltanak ki s a szereplők nem győzik 
azokat ismételni. A kiállítás, a szereplők ra­
gyogó kosztümjei a legkiválóbb látványos­
ságot képezik. A „Katonado!og“-nak ez a pá­
ratlan nagy sikere szinte parancsotokig kö­
vetelné, hogy sorozatos, cn suite előadásban 
tartsák műsoron, ámde az igazgatóság nem 
halaszthatja el semmi körülmények között 
sem a kitűnő Földes Imre uj vigjátékának, a 
„Halló“-nak szerdai premierjét, mert amint 
a „Katonadolog“ az operett, úgy a „Halló“
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a prózai slágere az évadnak. A „Katonado­
log“ hétfőn B), kedden este pedig C) bér­
letben kerül szilire.

„Halló!“ (A színházi iroda je­
lentése.) A hét színházi műsorának ki­
magasló érdekessége lesz Földes Imre leg­
újabb alkotásának a „Halló!“-nak bemuta­
tója. A „Hivatalnok urak“, „A császár ka­
tonái“, „A kuruzsló“ stb. neves szerzőjének 
e legújabb színmüvében a meseszövés ér­
demli meg, a fővárosi sajtó bírálata szerint 
is a legtöbb figyelmet, amenyiben a „Halló!" 
szereplői oly kedves, könnyed történetnek 
hősei, akiknek históriája a maga könnyed 
derűjével mindvégig érdekelni tud. A „Hal­
ló!“ bemutatója szerdán lesz.

* Óriási sikere volt az Apolló-szinház 
premierjének s határozottan állítható, hogy 
ily gyönyörű műsorban az idei szezonban 
még nem volt részünk.

liakasfosztogató 
házaspár

A férj fogságban, 
a feleség megszökött

Megírtuk annak idején, hogy Balázs 
Ödön bankigazgató feljelentést tett a rend­
őrségen ismeretlen tettesek ellen, hogy a 
Bnrgundia-utca 16. szám alatti lakásáról kö­
rülbelül 7—800 korona értékű ruhaneműt 
elloptak.

A rendőrség megindította a nyomozást, 
amelyet S zi 1 vás sy Béla, ez a talentu 
mos debreceni detektív vezetett. Sikerült 
kinyomoznia a tetteseket Schuller János 
és neje személyében, letartóztatni azonban 
nem lehetett őket, mivel időközben meg­
szöktek Debrecenből. A rendőrség körözést 
adott ki Schullerék ellen, akiket azonban 
csak egy másik hasonló lopási esetből kifo­
lyólag tudtak elfogni Nyíregyházán. Az ot­
tani rendőrség táviratban értesítette a deb­
recenit az elfogatásról s egyben tudatta 
hogy átszállittatja Debrecenbe.

Mialatt a két város rendőrsége között 
a táviratváltások folytak, Schullernének si­
került megszökni Nyíregyházáról is, úgy 
hogy csupán csak Schubert magát hozták 
be tegnap Debrecenbe.

Schuller vallatását a nyomozást vezető 
Szilvássy detektív folytatta le s annak min­
den tagadása dacára egy egész sereg bűnét 
sikerült megállapítania.

Schullerék a Balázs Ödönnél ellopott ru­
hanemű eket értékesítve Nagyváradra szök­
tek. Ott mihamar elköltötték a pénzt s újabb 
lopásokat követtek el. Váradról Szatmáriul 
majd onnan ismét Debrecenbe jöttek vissza, 
ahol egy egész sereg lakást fosztottak ki.

Furfangos módon akarták becsapni 
helybeli Mayer-céget is. Egy megrendelő- 
levelet állítottak ki ugyancsak Balázs Ödön 
nevében, s azzal Schullerné bement az üz­
letbe. Egy nagy csomó árut választott ki 
amelyeknek egy részét magával akarta vin­
ni, a többire pedig azt mondotta, hogy szál 
litsák Balázsék lakására. A cég — amelynél 
Balázs rendes bevásárló volt — gyanút fo­
gott, s fölhívta telefonon őt, akitől természe 
tesen azt a felvilágosítást kapták, hogy < 
semmiféle megrendelő-lapot nem állított ki.

Schullerék ezután Nyíregyházára szök­
tek, ahol tovább folytatták a lakások foszto­
gatását, amíg végül ott sikerült rajtuk ütnie

Schullernéről megállapították, hogy 
rendszerint hamis néven állt szolgálatba 
csupán azért, hogy ott megösmerkedve i 
házi viszonyokkal, annál könnyebben lop­
hasson férjével együtt.

Schubert, — aki a vallatás során meg­
tört s a lopások egyrészét beismerte a 
rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

HÍREK
a „debreczeni független újság

KÉPES NAPTÁRA“ jövő hó 15-ike körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem áruitatjuk. A naptár 240 
oldalra terjedőleg jelenik meg és tartal­
mazza Debreczen város és a vármegye tel­
jes és pontos címtárát. A idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Új előfizetők 
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni 
naptárunkat, fizessen elő december 1-töl la­
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk 
telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

— Molnár Antal kitüntetése. A hivatalos 
lap vasárnapi száma közölte Molnár An­
talnak, a Debreceni Hitelbanknak kitünteté­
séről szóló kéziratot, amelynek szövege a 
következő:

Személyem körüli magyar miniszterem 
előterjesztésére Molnár Antalnak, a debre­
ceni^ hitelbank vezérigazgatójának a közgaz­
daság terén szerzett 'érdemei elismeréséül 
Ferenc József-rendem lovagkeresztjét ado­
mányozom.

Kelt Bécsben, 1913. évi november 18-án.
FERENC JÓZSEF s. k.
Báró Buriánlstváns. k.

Molnár Antalt, aki közszeretetben áll 
Debrecenben, mindenfelől tömegesen keres­
ték föl gratulációkkal.

— A kultúrpalota. A városi tanács mai 
üléséből felterjesztést intézett a kultuszmi­
niszterhez, hogy a kultúrpalota létesítéséhez 
az építéshez 100,000, a fölszereléshez 50,000 
korona államsegélyt adjon.

— Presbyter! gyűlés. A debreceni ref. 
egyház presbytériuma ma délután Kovács 
József polgármester főgondnok és Dicsőfi Jó­
zsef lelkészelnök elnöklete alatt ülést tartott. 
Az ülésen több kisebb ügyet intéztek el s 
egyben a még ez évben választás alá kerülő 
főgondnok, presbyterek, pótpresbyterek, 
egyházközségi közgyűlési tagok választása 
iránti intézkedéseket is meghatározták.

— Jegyzőkönyv hitelesítés. A pénteken 
és szombaton megtartott közgyűlés jegyző­
könyvét ma délután hitelesítették.

— Az államépitészeti hivatalból. A ke­
reskedelemügyi miniszter Zoltán Ödön kir. 
főmérnököt a trencséni államépitészeti hiva­
taltól Debrecenbe, Szűcs Gyula kir. mérnö­
köt a debreceni államépitészeti hivataltól Lő­
csére helyezte át.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-ntca 38. sz.

Ä csukamájolaj hátrányai a 
Se ott-féle eznulsióban meg 

vannak szüntetve.
Dacéira annak, hogy a közönséges halolaj kiváló 

erősítő szer, használatút több oknál fogva nem lehet 
igénybe venni. A legtöbben, úgy a felnőttek, mint 
gyermekek gyakran nemcsak jogosult ellenszenvet 
éreznek a halolaj ize iránt, hanem gyakran nehéz 
megemészthetősége folytán nem bírja el gyomruk. 
.1 gesz másként áll a dolog a Scott-féle lialolaj-emulsió- 
níil. Ugyanis az ezen szerben foglalt halolaj apró csep- 
pekben van szétosztva, már szinte előre megemésztve", 
úgy hogy az emésztő szervek ezen munkától meg 
vannak kímélve és úgy a halolaj mint a többi erő­
sítő alkatrész könnyű szerrel szívódik fel a vérbe.

/A Hitló» után, clerötlonertóanól, nehéz fog- 
1'V/ zásnál, e, lábbadozás időjén, gyenge csont-

\ alkatú gyermekeknél, étvágytalané* gnál és 
jyjl) ehhez hasonló esetekben az évtizedek óla bevált 

Scott-fólc emulsió kitűnő szolgálatot tesz.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Min­
den gvógy tárban kapható. Ha ezen lapra hivat­
kozva* 50'fillér értékű bélyeget küld SCOTT & 
130WNE Ges. m. b. H. elmére, Wien VII, akkor 
egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.M

— Építőiparosok tömegktildöttsége Ti­
szánál és Harkányinál. Ismeretes az a tény,
hogy a munkásbiztositási és balesetbiztosí­
tási terhek óriási mérvben nehezednek az 
építőiparosok vállalni s ezen tériteknek év- 
ről-évre való emelkedését már a munkaadó- 
érdekeltség tovább viselni gazdasági meg­
rázkódtatás nélkül nem is képes. A terhelt­
nek rohamos emelkedése és meg nem hatá­
rolt építőiparosai között s szükségessé teszi 
a legerősebb védekező föllépést. A megin­
dult nagyarányú mozgalom folytán a Ma­
gyar Építőiparosok Országos Szövetsége a 
vidék épitőiparosságának bevonásával tö­

megküldöttséget szervezett, mely Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnöknél és Harkányi Já­
nos báró kereskedelemügyi miniszternél f. 
évi december hó 7-én fog tisztelegni, hogy 
a munkásbiztositó-törvény revízióját kérje 
a kormánytól. Felhívja ez okból a debreceni 
építőiparosok szövetsége azokat az építő­
iparosokat, akik a tömegküldöttségben még 
részt óhajtanak venni, hogy szándékukat f. 
hó 4-éu estig okvetlenül jelentsék be.

— Kiss József ünneplése. Hatalmas ün­
nepség keretében ülte meg a Petőfi-társaság 
tegnap az Akadémiában Kiss Józsefnek het­
venedik születésnapját. Rengeteg néptömeg 
lepte el az Akadémiát ebből az alkalomból, 
ahol az ünnepségnek hivatalos jelleget adott 
az a tény, hogy a kormányt Jankovich Béla 
kultuszminiszter, az Akadémiát Berzeviczy 
Albert, a fővárost Bárczy István, Kisfaludi- 
Tárisaságot pedig Beöthy Zsolt képviselte. 
Az agg poétát hatásos beszédekben Herczeg 
Ferenc, Rákossy Jenő és Jankovich Béla 
kultuszminiszter üdvözölték. Ugyancsak az 
ünnepi ülés keretében adta át Mezőcsát köz­
ség küldöttsége a poétának diszpolgárságá- 
ról szóló oklevelét.

— A zsidónö. Minden intelligens, köny­
veket olvasó ember ismer Walter Scott vi­
lághírű regényírót, akinek legsikerültebb 
munkái közé tartozik „A zsidónő“, ez a nagy 
Írói készséggel megkonstruált fantasztikus 
regény. Az Írói intenciót a legkisebb nüan- 
szig élethűen adta vissza az Imp. Victoria- 
filmgyár, amely ezzel a filmmel a mozi iro­
dalmának nívóját emelte. A debreceni pub­
likum 3 napon át fog gyönyörködni ennek a 
nagyszerű munkának a szépségeiben s elő­
reláthatólag csütörtökön, pénteken, szomba­
ton zsúfolt nézőteret vonz az Uranusnak 
Walter Scott, nívós s a cselekményekben 
rendkívül izgalmas eredeti müve.

— Hétmilliós bankbukás Pécsett. Pécs­
ről Írják: A város egyik leghatalmasabb 
bankcége, az Ullmann Károly cég hét millió 
koronánál nagyobb passzívával összeomlott. 
A tönkrement bankcéget Telegdi Kálmán ve­
zette, aki olyan spekulációkba tévedt, ame­
lyek olyan óriási veszteségeket hoztak a 
cégnek, hogy a bukástól már megmenteni 
nem lehetett. Mikor Telegdy tudatára jutott 
ennek, egyszerűen megszökött. Az eddigi 
adatok szerint a cég passzívái mintegy hét 
millió koronát tesznek ki, inig ezzel szem­
ben alig öt millió korona aktíva áll csak. A 
bukás közel 1200 ember betétjét fenyegeti 
és igy természetesen óriási izgalomban tart­
ja a várost.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

Fölavatták a Népszövetségi Otthont.
A helybeli katolikus Népszövetség tegnap 
irtotta rneg a nemrégiben alakult „Katolikus 
Népszövetségi Otthon“ ünnepies felszente­
lését. A fölszentelés egyházi részét, amelyet 
szentmise előzött meg, délelőtt 11 órakor 
végezte Gróh Ferenc prépost-plébános fé­
nyes közönség jelenlétében. Délután a pia­
rista gimnázium tornatermében pedig fölava­
tás! ünnepélyt rendeztek egy mindenképpen 
ügyesen összeállított műsor keretében, ame­
lyet Csatth Zsigmond ny. posta- és távírda 
főfelügyelő, az Otthon elnöke nyitott meg. 
Este az Otthon helyiségeiben ünnepi ban­
kett volt.

— Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipkeáruházában“, Sas-u. 4.

Barna
Telefon 576.

VÍZVEZETÉKI OSZTÁLYA Vállai mindennemű vízvezetéki munkálatokat. > .. .—==1
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— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Györffy Géza kábái állami 
gazdasági szaktanítót a szeghalmi önálló 
gazdasági népiskolához jelen minőségében 
áthelyezte.

— Harcszerü lövészet. A debreceni m. 
kir. honvéd gvalogezred e hó 10., 11. és 
12-ikén a Sárkut-tanya melletti lőtéren éles 
töltésekkel harcszerii lövészetet tart. A gya­
korlatok minden nap reggel 8-tól déli 1 óráig 
fognak tartani.

— Szabad Iskola. A Szabad Iskolában 
nra este tartotta a fejlődéstan köréből soro­
zatos előadásának harmadik részét^ T ö r ö k 
Péter főgimnáziumi tanár nagyszámú hall­
gató jelenlétében. A gombákról beszélt az 
előadó, tárgyalta a gombák életét. A gom­
báknak életet a sötétség ad. Ennek kapcsán 
kitért a mustra, amely az erjedés terméke. 
Beszélt a szénoxidról, a szénoxiddal szem­
ben való elővigyázatosságról. Az erjedés 
fejtegfetése nyomán magyarázta az alkohol 
keletkezését, ennek az idegrendszernek nor­
mális működésére ható káros következmé­
nyeit. Majd fejtegette azon anyagokat, ame­
lyek mindmegannyi gombák halmazából ke­
letkeznek, a seprűről, az élesztőről és a 
kenyérsütés előtt végbemenő erjedési pro­
cesszusokról. Az előadást nagy tetszéssel 
fogadták. — Holnap, kedden Vigh Bertalan 
fémipariskolai tanár tart előadást a csepp­
folyós levegőről. A legcsodásabb és legújabb 
technikai találmány megismertetése kísérle­
tek bemutatása utján történik. Tekintettel a 
kísérletekre, az előadást a Szabad Iskola az 
állami fémipari szakiskola dísztermében —- 
Széchenyi-utca végén — tartja meg. Az elő­
adásra jegyek az előadó terem bejárata előtt 
kaphatók.

— A suszter bárót elfogták. Megírtuk 
annak idején, hogy Perényi Lajos báró ci­
pészsegédet, aki Debrecenben, Nyíregyházán 
Kisvárdán és más városokban kisebb-na- 
gyobb tolvajlásokat követett el, a fővárosi 
rendőrség letartóztatta, a züllött báró azon­
ban megszökött. Azóta nyoma veszett,, míg 
tegnap a Debrecenből-Nyiregyháza felé ha­
ladó vonaton az egyik utas felismerte s a 
nyíregyházai állomáson rendőrkézre juttatta 
Megbilincselve szállították a rendőrségi fog' 
dába, ahol megmotozásakor egy nagycsomö 
betörő szerszámot találtak nála. A suszter 
báró bevallotta, hogy betörésekre készült 
s a munkát Máramarosszigeten akarta meg­
kezdeni.

— Tűz. Szabó Gábor földbirtokos kert­
jében a fölhalmozott szalma és takarmány 
kigyulladt. A (özet csak hosszas, erőteljes 
munka után sikerült elfojtani. A kár igy is 
jelentékeny. A csendőrség megállapította, 
hogy a tüzet a cselédség gondatlansága idéz­
te elő.

— Mikulás gyertnekelöadások. Az Ura­
nus agilis igazgatója, mint minden évben, — 
úgy az idén is nagyszabású Mikulás gyer­
mekelőadásokat“ fog rendezni december hó 
6-án, szombaton délután 3-tól 5 óráig és 5-től 
7 óráig félhelyárak mellett. Az egész műsor 
a gyermekvilágnak megfelelő csupa . szép 
színes tájkép, tanulságos, ismeretterjesztő 
és sok humoros képekből fog állani. A műsor 
fénypontja a Mikulás ajándéka lesz. Ezen 
előadásokra számozott jegyek már elóje- 
gyezhetők a mai naptól kezdve, telefon 
3-28. szám.

— Tolatás közben. Tegnap délelőtt a 
Máv. gépjavítónál dolgozott Vokla János la­
katos. A teherkocsiknál volt elfoglalva, ami­
kor éppen tolatni kezdtek. A szerencsétlen 
ember valahogyan az ütközők közé került, 
amelyek valósággal összelapitották. Beszál­
lították a közkórházba, életben maradásá­
hoz azonban kevés a remény.

— A legolcsóbb, legalkalmasabb kará­
csonyi és újévi ajándék egy ingyen fénykép- 
nagyítás, melyet 6 drb. fényképre ingyen — 
12 drb. lev.-lappal 6 koronáért ad az „Adria" 
műterem, Szent-Anna-utca 5. szám. Felelőn: 
12-66.

— Akiknek teher az élet. Borbély Ká­
roly 33 éves könyvnyomdász tegnap délután 
Rákóczi-utcai lakásán sósavat ivott. Bor­
bélyt — aki már egy Ízben öngyilkos akart 
lenni — súlyos belső sérülésével beszállítot­
ták a közkórházba. Tettének oka ismeretlen. 
— Ugyancsak tegnap délután, egv fiatal 19 
esztendős lakatostanonc, Makiári Béla is föl­
akasztotta magát sógorának. Kozma Ferenc­
nek Kandia-utca 15. szám alatti lakásán. Mi­
re észrevették már kiszenvedett. Az öngyil­
kosságot fölötti elkeseredésében köyette el, 
mivel a sógora megdorgálta. Legalább egy 
testvéreihez írott levélben ezzel okolja meg 
tettének okát. Az öngyilkos fiú hulláját be­
szállították a közkórház halottas házába.

— Nagy Endre színházi bodegája meg­
nyílt Batthyány-u. 1. sz. alatt.

— Rendőri hírek. Borsai Sándor ma fel­
jelentést tett cselédje Pónyi Anna ellen, aki 
több ruhát lopott cl tőle. A cseléd a lopást 
beismerte. Az eljárást megindították. — Révi 
Nándor dr. ismeretlen tettes ellen tett pa­
naszt, aki Varga-utca 36. szám alatti laká­
sáról 200 korona értékű fehérneműt lopott el. 
Rosner Hermáimé jelentést tett, hogy Király 
N. postakerti lakos kutyája 15 esztendős Ist­
ván nevű fiát megharapta. — Hasonló pa­
naszt adott be Hegedűs József Késes-utca 
82. szám alatti lakos, akinek Ferenc nevű 11 
esztendős fiát marta össze Szabó József 
kutyája.

— Batiszt- és Liiszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

10305 1913. tkv. sz.

itaerési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. 
Szentandrásy Ferencné kismarjai lakos vég­
rehajtatnak Szabó Lászlór.é sz. Szentandrásy 
Mária volt debrerzeni lakos (képv. dr. Olch- 
váry László debreczeni ügyvéd ügygondnok) 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte a debreczeni 
kir törvényszék területén |levö, a debreczeni 
377. sz. tjkvben A + 1. sorsz. 390. hrsz. 
Bercsényi utca 103. sz. há’as teleknek a 
Szabó Lász'óné sz. Szentandrásy Mária ne­
vén álló felére 2505 korona kikiáltási árban 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913 
évi december hó 30 napién délelőtti 10 
órakor e kir, törvényszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
ár felén alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20% át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál elöieges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átsz lgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapi ott ki­
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha töb­
bet ígérni senki sem akar, a vn. 25 § a ér­
telmében köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért ár 20%-ig kiegészíteni, különben 
Ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban 
folytatandó árverésen riszt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi október hó 3. 
napján.

Dr. Tóth s. k., kir, t jegyző.

ad 11137/1913.
Pályázati hirdetmény.

•— A kis cseléd. Ma délután úgy négy 
óra tájban a Péterfia-utca 61. számú ház előtt 
egy kis leány összeesett. Az ott posztok) 
rendőr észrevett az esetet, odasietett és a 
kis leányt egy villamoskocsira ültetve be­
vitte a közkórházba, ahol megállapították, 
hogy a leány marólúgot ivott. A rendőrség 
részéről Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány 
hallgatta ki. Megállapították, hogy Mészáros 
Sára 12 esztendős cseléd-leány az illető. Teg 
nap állott szolgálatba, azonban a hely nem 
tetszett neki. Megszökött, haza nem akart 
menni a Toldi-u, 15. szám alatt lakó anyjá­
hoz, hanem az utcán csavargóit. Elkesere 
dett, egy üzletben bevásárolt 6 fillér áru ma 
rólugot és megitta. Állapota nem nagyon 
súlyos.

— A tisztító tűz. Minden tekintetben el 
sőrendü, magas színvonalon álló modern tár­
sadalmi drámát mutatott be tegnap este 
zsúfolt nézőtér előtt az „Uranus“-,színház, a 
elme; „A tisztitó tűz“, melynek irodalmi ní­
vón álló meséje mellett még egy nagy érdé 
kessége van, hogy a darabot Illés Jenő, a 
Patlié-gyár berlini fiókjának főrendezője zse­
niális rendezésben alkalmazta színre. — „A 
tisztitó tűz“ pompás kisérő műsor keretében 
ma és holnap kerül bemutatóra.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Fogadd be a tótoí . . . Balog Csurka

István még október 17-éti éjjeli szállást kért 
egy régebbi ismerősétől. Berki Sándor szo­
bafestősegédtől. Ez szívesen teljesítette is a 
kérelmet, amit Balog azzal hálált meg, hogy 
reggel összeszedte a barátja ruhaneműit s 
azokkal megszökött. Berki följelentette a tol­
vaj barátot, akinek ügyével^ ma foglalkozott 
a debreceni kir. törvényszék Hoffmann Jó­
zsef dr. kir. táblabiró elnöklete alatt. A bí­
róság Berkit, aki már erősen büntetett elő­
életű, nyolc hónapi börtönre Ítélte. Az Íté­
let jogerős.

§ A garázda szölömunkás. Fehér Imre 
hajdúböszörményi gazdálkodó júniusban töb 
munkás fogadott föl szőlőkapálásra, köztük 
egy Péter Sándor nevű ottani napszámost 
is, aki a dolog helyett leginkább el pipázta az 
időt. Fehér emiatt összeszidta Pétert, aki a 
dorgálás miatt olyan dühbe jött, hogy neki­
ment Fehérnek s alaposan elverte. Fehér fel­
jelentésére a helybeli ügyészség eljárást in­
díttatott Péter ellen, aki fölött ma Ítélkezett 
a kir. törvényszék Hoffmann József dr. táb­
labiró elnöklete alatt. A bíróság Pétert hét 
napi fogházra ítélte. A vádlott is. az iigyész- 
is felebbezést jelentettek be.

, A debreczeni magyar kir. állami gyer- 
I mekmenhely az 1914. évi január 1 - tői de- 
í cember 31-ig terjedő egy évi — tej, mar- 
I hahus, borjúhús, sertéshús, disznózsír, fűszer 
I és gyarmatáruk, kenyér és péksütemény — 
szükségletei szállításának biztosítására, to­
vábbá a vízvezetéki berendezés és a villany­
világítás, házitelephonok, elektromos csen­
gők jókarban tartására pályázatot hirdet. 
Csakis szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánla­
tok borítékain szerepeljen a beadó neve és 

. hivatkozás a pályázati hirdetményre. A pá­
lyázatok a magyar kir. állami gyermekmeu- 
hely igazgatóságának címezve legkésőbb 
folyó évi december 8-ig nyújtandók be. Bá­
natpénz készpénzben, — amely után a liiva- 

I tál kamatot nem fizet — vagy biztositékké- 
pes értékpapírban az ajánlattal egyidejűleg 
teendő le a gyermekmenhely pénztárába.

A versenytárgyalás a következő sor­
rendben fog ‘ megtartatni, a gyermek men - 
helyben mindenkor d. e. 11 órakor.

Tej szállítására f. é. december 9-én. 
Husnemüekre folyó év december 10-én. 
Fűszer- és gyarmatáruk szállítására fo­

lyó év december 11-én.
Kenyér és péksütemény szállítására fo­

lyó év december 12-én.
Vízvezetéki berendezés, villanyvilágí­

tás, házi telephonok és elektromos 
csengők jókarban tartására folyó év 
dec. 13-án.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők 
vagy azok igazolt képviselői lehetnek jelen, 
Csakis helybeli és oly egyének _ pályázhat­
nak, akik nagyobb mérvű szállításra vannak 
berendezve.

Azon pályázók, akik a gyermekmenhely 
előtt ismeretlenek, tartoznak szállítóképes­
ségüket és megbízhatóságukat a helybeli ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni.

A részletes szállítási feltételekről s a 
befizetendő bánatpénz összegéről a gyer- 
mekmenhcly gondnoka nyújt felvilágosítást 
a hivatalos órák alatt.

A gvmr.ukmcnhclv fentartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok közül, az ajánlott árak­
ra tekintet nélkül szabadon dönthessen.

Debreczen, 1913. évi november hó 29.
A debreczeni in. kir. állami 

gyermekmenhely Igazgatósága.

-
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!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Értekezhetni s Kisbirtokosok íaiiek.zövetke- 
Z3te igazgatójánál, Király.utca 4 szám alatt.

Teleíeesxám 
632.

# , 6e

MOLNÁR FERENC Z
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gycnnekfelöltők :: :: ::

snérsékBlí árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

Sélárban kaphatók.

Teleionszám
632.

Karmantyúk és Boákban. 

Kü'ön mértékosztály.

LEGNAGYOBB KESZTYŰ RAKTÁR
Női bélelt bőrkesztyű..................... K 2 20
Női bélelt bőrkesztyű himalaya bóléi sei K 3 60 
Női bélelt szövetkesztyü .... 50 f.-tői

Kötött és szövött KESZTYŰK óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kéziül, kötszer- és orvost aiaszertárátaa * DEUCZEIi, * Piatz-altza 14. szám, Csapi-tón sarok.

NAGY :: KARÁCSONYI :: VÁSÁR

Halmágyi
női éa leány felöltők nagyáruházában (Piac utca 32, volt Szedlák-ház)

Női felöltő Modellek, Párisi és Berlini costiimujdonságok. Szőrme-, Plüss-és Bársony­
kabátok, városi és utazóbundák, Pongyolák Blúzok, Jouponok és Aljak

Mélyen leszállított árban árusittatnak.
EEF---— -I NAGY SZŐRME KIÁLLÍTÁS

::: Estélyi köpenyek, Blúzok és Ruhák 
Óriási választékban. ■

Előzékeny kiszolgálás. H

Férfi bélelt bőrkesztyű.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 2 20
Férli bélelt bőrkesztyű belül varrott. K 3 — 
Férfi bélelt szövetkesztyü .... 70 f.-től

V™ ;L 
*• *>BLe
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10 esóiá 50 fillér, 
Montul minden szó 
» fillér, a legkie- 
Mbb hirdet*« 50 L APRÓ Vastag betűből exe- 

dett minden «ró 10
fill. Apró hirdetések 
elér« teteudók ■

HIRDETÉSEK
Levelezés

leligés levélnél a h rdetés 
száma Is kéretik.

Vasárnap
este az Uranusban li^yel- 
racztettcm ezen újságra, 
ösmeretség lehetséges-e 
Választ „Komoly“ jelifié 
re a kiadóba. 2789

Házasulandók, 
kik gazdagon nősülni óhaj­
tanak. (ha vagyontalanok 
is) forduljanak díjtalan 
felvilágnsitásért a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez. 
Magyar levelezés. Hymen, 
Berlin 18. 2724

Nagyságos Asstonyoml
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni. hogy Hatvau-utoa 
36. sz. a. (keresztépületben)

gyors-
ÉSGÉPÍBÓNÖT
sürgőién keres
n«Debreczenl Független Újság» 
kiadóhivatala, l’iacz-utcza -49. 

szám (bálul az udvarban).

üzlet
Ásványvizei

friss tsíi tbl>esben kap- 
ha'ók a Dtulsch-tizlelek- 
ben. 13

nyitottam. A legújabb divat 
szerint Készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglánt, sportruhát, 
plüsskabátot és színházi kö­
peny t a legjutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden

Stauber Ferenc.

biztosítótársaság keres iix 
és magas jutalék mellett

üzletszerzőt
Beavatatlanok kellő okta­

tásban részesülnek.

Ajánlatokat elfogad a ki- 
adóhivatal «Biztosítás 4000» 
elmen. 2779

Püspökladányban a 
Royal-szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
ó. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Különféle
Big a készlet tart

az. uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 1_0 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnem üek 
remek választékijai). Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. __ 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. 34

lekben. 1835

Hunyadi-álca 13.

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap 
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon 
10—90._____________ 1

Faiusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

m Készítek min- 
VjO denféle sport­
éi cipőket, vala- 
KBL mintorthopüd 

cipőket fájós 
miniliBS és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

187

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 08. szám 
alatt (Retezár-féle ház­
ban) naponta friss dt-.ZDÓ- 
hús kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenve. 
R pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 08 sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Nagy András
épület- és bútorasztalos. 
Csapó u. 19. szám. el­
vállal mindenféle parket 
lerakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek . 2731

na-.l kölcsönöz magánzó 
rlSZÄBI -,00 niellett tisztes­
séges embereknek T> évi részlet­
fizetésre tingatlanru is.) Kitol.I. 
K. Berlin 20., pesté restante.

űrt- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve-

A szerető anya aggódva őrködik
a gyermekek jóléte felett és gondoskodik arról, hogy

Dr. Dralle
Malattine-ja

mindig kéznél legyen. — — Ezen zsírmentes bőr- 
crémc pompás balzsam, biztos fájdalomenyhilő kis 
kedvenceink részére — — Épen a gyermek gyen­
géd, érzékeny hőre kivált gondos ápolást, különö­
sen a zord időszakban. —' - A Mahittine csodás
hatású nyers, kivörösödött, érdes és töredezett bőr 
ellen és azt simává, ellenállóvá, üdévé és bárso­

nyossá teszi.
1 tubus K — 70 és 1 20. Kapható minden gyógy­
szertárban, drogueriában, illatszer- és szappankcrcs- 

kedésnen és jobb fodrászoknál.
Georg Dralle, Hambnrg-Bodenbaeh a. E

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
éig és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

* HOLLANDI ♦

Egy flveg ára 40 fillér.

Kapható

Hajduvármegye szállítói it:: nagyáruházában
DEBRECZEN, 
Kistemplombazár
megkezdődött a

1 "

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított árak mellett.----—

Hirdetmény.
A városi szegényháznál kiselej­

tezett pokrócok, ruhanemüek, ócska 
vasak, rongyok stb. a 21269—913. 
számú tanácsi határozat értelmében
folyó évi december hó 4-én csü­
törtökön délelőtt 10 órakor a hely­
színen elárvereztetnek.

Miről a venni szándékozók ezen­
nel értesittetnek.

Debreczen, 1913 december 1.

J
TT

gyógyszertárában, Debreczenben.

Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
ujonnanberendezett cse­
megekereskedésében ::

Kossut h-u tea 15. szám.

A1 . 1 — 1-, megkezdése alkalmával ajánljuk úgy a saját töltésű tüstös és
H Jl.O’V VAdStSZAtOK füstnélküli, mint a németországi és angol lőporokkal töltött töl- 

J » HlHWMH lényeinket. Újdonság-: ('.sfislnnel ellátott Browning sörétes fegy­
ver 1 Továbbá angol és I.iége Hammcrless-fegyverek, Mannlicher, Schönauer, golyós Winchester és sok ffnsatj
állandóan raktáron. itLlifUM 12-bJ. ‘ ‘

Ladányi József és Társa Delmsen, Piac-utca 83. sz-, a Royal-szállúual szemben.

Legalkalmasabban vásárolhatunk iérfi és ftu téli öltönyt és fel­
öltőt, városi és ntazóbnndát, szőrmekabátot, lábzsákot, valamint 
+ leányka téli kosztömet és felöltőt az előnyösen Ismert +

NEUMANN M.
ca. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piacz-utcza 51. sz.

w 86* kabát és Neumann ruba eredeti modellben 
csak nálam kapható.és leénjos mamii

A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT 
--------- csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fagottjaimnak. ----------

Nyomatott Hoffmann cs Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


